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「平成３１年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査」結果について 

国富町教育委員会 

 

１ 調査の概要 

 （１） 調査の目的 

    ○ 義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力や学習状況を把

握・分析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図る。 

    ○ 学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。 

    ○ そのような取組を通じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。 

 

 （２） 調査の対象 

  小学校第６学年、中学校第３学年 原則として全児童生徒 

     

 （３） 調査の内容 

     ① 教科に関する調査（国語、算数・数学、英語） 

             

     ② 生活習慣や学校環境に関する質問紙調査 

      ・ 児童生徒に対する調査 

      ・ 学校に対する調査 

 

 （４） 調査の方式 

     悉皆調査 

 

 （５） 調査の日時 

     平成３１年４月１８日（木） 

 

 （６） 本町における調査を実施した学校・児童生徒数 

 

     【小学校調査】           【中学校調査】 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学 校 名 児童数

（人） 

本庄小学校 ６４ 

森永小学校 ２４ 

八代小学校 ２３ 

木脇小学校 ６６ 

計 １７７ 

学 校 名 生徒数

（人） 

本庄中学校  ８５ 

八代中学校 １８ 

木脇中学校 ６１ 

計 １６４ 
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２ 結果の概要 

 

 〇 従来のＡ・Ｂ問題が本年度より一体化され、これまでの平均との比較はむずかしいが、「小学校国語」に 

  おいて本町平均が県平均と全国平均を上回り、それ以外においては県平均や全国平均をいくらか下回る結 

果である。 

 

〇 本町小中学校の平均正答率の結果をみると、県平均や全国平均を上回る学校もある一方で、県平均や全 

国平均に届かない学校もある。 

   町全体の傾向として、中学校国語と中学校英語において県平均や全国平均とのマイナスの差が表れてい 

る。 

 

〇 「小学校国語」においては、県平均と全国平均を２ポイント以上上回った（昨年度は、「国語Ａ」におい

ては－１ポイント、「国語Ｂ」においては－２ポイントであった）。 

「伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項」領域では、町内３小学校が県平均を上回り、もっとも

上回った学校は＋１４．８ポイントである。 

「読むこと」領域では、町内３小学校が県平均を上回り、もっとも上回った学校は＋３．６ポイントであ

る。 

 

〇 「小学校算数」の「量と測定」領域では、町内３小学校が県平均を上回り、もっとも上回った学校は＋５

ポイントである。  

 

 〇 「中学校英語」の「読むこと」領域では、県平均（５５．８％）を下回り、町内３中学校ともに県平均

を下回った。（本町平均５１．７％） 

 

〇 正答率の分布状況（高い方からＡ層、Ｂ層、Ｃ層、Ｄ層）を、本町の７年間の推移からみると、本町で 

はＡＢ層の占める割合が、県全体との比較においてわずかずつではあるが増加している傾向にある。 

 

〇 ＡＢ層の占める割合は、本町小学校で６９．５％（県平均が７０．０％）、本町中学校で５８．８％（県

平均が６２．８％）である。ＡＢ層の占める割合が県平均よりも高いのが「小学校国語」で、本町が７

１．７％、県平均が６９．５％である（＋２．２ポイント）。ＡＢ層の占める割合が県平均よりも最も低か

ったのが「中学校英語」で、本町４５．６％、県平均が５０．７％である（－５．１ポイント）。今年度

は、特に小学校において改善の傾向が顕著である。 

 

〇 本町の児童生徒の無解答率は、中学校国語以外は全てにおいて県平均よりも低く、良い傾向を示してい

る。過去７年間の推移からも小中学校ともに県平均と比較して減少している良い傾向がみられる。 

 本年度からのＡ・Ｂ問題の一体化に向けて、昨年度、町教育研究センターと各学校で行った「はやく正

確に読み取る力」の育成を目指す取組の成果も表れていると考えられる。 

   

 〇 正答率、無解答率、調査問題の解答時間に関する回答状況などさまざまな要素をもとに各学校において 

適宜分析を加え、日々の授業改善と個に応じた指導に努めることが必要である。 

   特に、今まで以上に学力下位層の子どもたちに目を向け、個々の状況を具体的に把握し指導のあり方を 

工夫することが、基礎学力を身に付けたくましく未来を切り拓く生きる力を育成することにつながる。 
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資料（１） 「正答率の分布状況について」 

  ※ 「A 層・B 層・C 層・D 層」とは、県内の児童生徒の各調査教科における最高点と最低点の範囲を

上位の得点から４等分して表示したものである。（本町独自の集計による） 

  ※ 「各階層に含まれる児童生徒の割合」とは、県全体の各階層に、本町の児童生徒がそれぞれ何％含

まれているかを示したものである。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25.1

25.3

44.4

44.7

23.8

23.2

6.8

6.9

本町

県

小学校

Ａ層 Ｂ層 Ｃ層 Ｄ層

28.2

26.7

43.5

42.8

21.5

22.4

6.8

8.1

本町

県

小学校 国語

Ａ層 Ｂ層 Ｃ層 Ｄ層

22

23.8

45.3

46.6

26

23.9

6.8

5.7

本町

県

小学校 算数

Ａ層 Ｂ層 Ｃ層 Ｄ層

51.5

51.4

22

24.9

18.5

18.1

8

5.7

本町

県

中学校 国語

Ａ層 Ｂ層 Ｃ層 Ｄ層

27.4

29.6

29.8

31.7

26.8

23.3

15.7

15.4

本町

県

中学校 数学

Ａ層 Ｂ層 Ｃ層 Ｄ層

5.4

8.9

40.2

41.8

48.9

43.1

5.4

6.1

本町

県

中学校 英語

Ａ層 Ｂ層 Ｃ層 Ｄ層

28.1

30.0

30.7

32.8

31.4

28.2

9.7

9.1

本町

県

中学校

Ａ層 Ｂ層 Ｃ層 Ｄ層
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２５ 宮崎県
Ｈ２５ 国富町

Ｈ２６ 宮崎県
Ｈ２６ 国富町

Ｈ２７ 宮崎県
Ｈ２７ 国富町

Ｈ２８ 宮崎県
Ｈ２８ 国富町

Ｈ２９ 宮崎県
Ｈ２９ 国富町

Ｈ３０ 宮崎県
Ｈ３０ 国富町

Ｒ１ 宮崎県
Ｒ１ 国富町

ＡＢ層とＣＤ層の推移 小学校

ＡＢ層 ＣＤ層

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２５ 宮崎県
Ｈ２５ 国富町

Ｈ２６ 宮崎県
Ｈ２６ 国富町

Ｈ２７ 宮崎県
Ｈ２７ 国富町

Ｈ２８ 宮崎県
Ｈ２８ 国富町

Ｈ２９ 宮崎県
Ｈ２９ 国富町

Ｈ３０ 宮崎県
Ｈ３０ 国富町

Ｒ１ 宮崎県
Ｒ１ 国富町

ＡＢ層とＣＤ層の推移 中学校

ＡＢ層 ＣＤ層



6 

 

資料（２）「無解答率について」 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 8.0

Ｈ２５ 宮崎県
Ｈ２５ 国富町

Ｈ２６ 宮崎県
Ｈ２６ 国富町

Ｈ２７ 宮崎県
Ｈ２７ 国富町

Ｈ２８ 宮崎県
Ｈ２８ 国富町

Ｈ２９ 宮崎県
Ｈ２９ 国富町

Ｈ３０ 宮崎県
Ｈ３０ 国富町

Ｒ１ 宮崎県
Ｒ１ 国富町

小学校 無解答率の推移（％）

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 8.0

Ｈ２５ 宮崎県
Ｈ２５ 国富町

Ｈ２６ 宮崎県
Ｈ２６ 国富町

Ｈ２７ 宮崎県
Ｈ２７ 国富町

H２８ 宮崎県
Ｈ２８ 国富町

H２９ 宮崎県
Ｈ２９ 国富町

H３０ 宮崎県
Ｈ３０ 国富町

Ｒ１ 宮崎県
Ｒ１ 国富町

中学校 無解答率の推移（％）

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

国語 算数 平均

小学校 無解答率

町 県 国

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

国語 数学 英語 平均

中学校 無解答率

町 県 国
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３ 児童生徒質問紙の回答結果の概要（肯定的な回答を集約したもの） 

＜「元気」に関するもの＞  

 

過去４年間との比較

 

 

〇 県平均と比較すると全体的に数ポイントのマイナスであるが、昨年度よりは改善傾向がみられる。 

〇 就寝時刻と起床時刻において、本町児童生徒の肯定的な回答が少ない。特に中学生の就寝時刻において 

は、県全体との比較において３ポイント程度のマイナスとなっている。 

H27 H28 H29 H30 平均

(1) 94.0 95.7 96.7 93.4 95.0 97.1 2.2

(2) 79.2 83.2 87.5 67.6 79.4 79.1 -0.3

(3) 89.9 91.4 94.7 88.8 91.2 92.6 1.4

H27 H28 H29 H30 平均

(1) 98.0 95.1 96.4 91.3 95.2 92.7 -2.5

（2） 76.9 64.4 81.9 76.7 75.0 77.4 2.4

（3） 94.1 92.0 94.2 91.2 92.9 91.5 -1.4

質問番号 質　問　事　項

＜小学校＞
過去４年間とその平均

R1

朝食を毎日食べていますか

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか

毎日、同じくらいの時刻に起きていますか

比較

＜中学校＞

質問番号 質　問　事　項
過去４年間とその平均

R1 比較

朝食を毎日食べていますか

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか

毎日、同じくらいの時刻に起きていますか

県全体との比較 

   

質問番号 質 問 事 項 
小学校 中学校 

本町 本県 比較 本町 本県 比較 

（１） 朝食を毎日食べていますか 97.1 95.4 1.7 92.7 94.5 -1.8 

（２） 毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか 79.1 82.8 -3.7 77.4 80.8 -3.4 

（３） 毎日、同じくらいの時刻に起きていますか 92.6 92.8 -0.2 91.5 95.1 -3.6 
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＜「ふるさと」に関するもの＞   

県全体との比較 

質問番号 質 問 事 項 
小学校 中学校 

本町 本県 比較 本町 本県 比較 

（２３） 今住んでいる地域の行事に参加していますか 83.6 70.2 13.4 54.3 53.8 0.5 

（２４） 
地域や社会をよくするために何をすべきかを考

えることがありますか 
50.9 54.9 -4.0 44.6 43.2 1.4 

 

過去４年間との比較 

 

 

 

〇 小学生においては、「地域の行事への参加」の肯定的回答の割合が高く、県平均と比較して＋１３．４ポ 

イントである。 

〇 小学生においては、「地域や社会への関心」など意識の面で不十分な面が見られる。 

〇 二つの項目ともに、本町の過去 4年間の平均と比較しても、また昨年度と比較しても、改善傾向がみられ

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H27 H28 H29 H30 平均

(23) 86.6 83.8 84.9 73.6 82.2 83.6 1.4

H27 H28 H29 H30 平均

(23) 56.6 55.8 52.9 48.2 53.4 54.3 0.9

質問番号 質　問　事　項
過去４年間とその平均

R1

＜小学校＞

＜中学校＞

44.6

比較

0.2
地域や社会をよくするために何をすべきかを考える
ことがありますか

52.4 52.0(24)

今住んでいる地域の行事に参加していますか

4.4(24)
地域や社会をよくするために何をすべきかを考える
ことがありますか

今住んでいる地域の行事に参加していますか

質問番号 質　問　事　項 R1 比較
過去４年間とその平均

50.947.7 50.7

35.6 41.6 40.243.4
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＜「つながり」に関するもの＞   

県全体との比較 

質問番号 質 問 事 項 
小学校 中学校 

本町 本県 比較 本町 本県 比較 

(４) 
家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事につ

いて話をしますか 
79.1 77.1 2.0 71.9 79.1 -7.2 

（６） 
先生は、あなたのよいところを認めてくれている

と思いますか 
86.4 84.1 2.3 72.5 82.7 -10.2 

（７） 

先生は、授業やテストで間違えたところや、理解

していないところについて、分かるまで教えてく

れていると思いますか 

94.4 92.7 1.7 84.8 87.4 -2.6 

（１１） 
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力し

て取り組み、うれしかったことがありますか 
81.4 83.8 -2.4 75.6 83.2 -7.6 

（１２） 学校に行くのは楽しいと思いますか 87.0 87.0 0.0 81.1 84.6 -3.5 

（１４） 人が困っているときは、進んで助けていますか 88.7 89.6 -0.9 89.6 88.9 0.7 

（２５） 
外国の人と友達になったり、外国のことについて

もっと知ったりしてみたいと思いますか 
71.8 70.8 1.0 67.0 66.6 0.4 

（２６） 
日本やあなたが住んでいる地域のことについて、

外国の人にもっと知ってもらいたいと思いますか 
81.9 80.1 1.8 71.3 68.3 3.0 

過去４年間との比較 

 
 

〇 「家の人と学校での出来事について話をしますか」に対しては、小学校では県平均を２ポイント上回った

ものの、中学校では県全体を７．２ポイント下回り、小中ともに過去 4年間の平均よりも下回っている。 

〇 「先生はあなたのよいところを認めてくれていると思いますか」に対しては、小学校では県平均を上回

り、過去４年間の平均よりも良い結果である。中学校では、県平均を１０．２ポイント下回り、過去４年間

の平均を１５．１ポイント下回った結果となった。 

〇 中学校の結果を３年前（Ｈ２８）の小学校６年生時と比べると、２項目ともにマイナスを示している。 

H27 H28 H29 H30 平均

H27 H28 H29 H30 平均

(4)
家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事につい
て話をしますか

(6)
先生はあなたのよいところを認めてくれていると思
いますか

比較

8.0

-3.2

78.473.5

82.378.8

質問番号 質　問　事　項

＜小学校＞
過去４年間とその平均

R1

-15.1

＜中学校＞

質問番号 質　問　事　項
過去４年間とその平均

R1 比較

(6)
先生はあなたのよいところを認めてくれていると思
いますか

81.0 90.5 87.691.3 72.5

-5.9(4)
家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事につい
て話をしますか

75.0 78.5 77.3 77.880.4

81.9 79.4

76.8

71.9

86.4

79.1

84.9

88.9



10 

 

＜「自立」に関するもの＞  

県全体との比較 

質問番号 質 問 事 項 
小学校 中学校 

本町 本県 比較 本町 本県 比較 

（５） 自分には、よいところがあると思いますか 82.0 81.9 0.1 72.6 78.0 -5.4 

（８） 将来の夢や目標を持っていますか 91.0 86.7 4.3 80.5 74.9 5.6 

（９） 
ものごとを最後までやり遂げて、うれしかった

ことがありますか 
96.1 95.1 1.0 92.6 94.4 -1.8 

（１０） 
難しいことでも、失敗を恐れないで挑戦してい

ますか 
75.7 80.7 -5.0 68.9 71.4 -2.5 

(１３) 学校のきまり（規則）を守っていますか 92.1 93.0 -0.9 93.9 96.6 -2.7 

(１５) 
いじめは、どんな理由があってもいけないこと

だと思いますか 
98.8 97.3 1.5 96.9 96.4 0.5 

（１６） 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 96.6 95.8 0.8 95.8 96.1 -0.3 

（１９） 

学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜

日）、１日当たりどれくらいの時間、読書をし

ますか。（教科書や参考書、漫画や雑誌は除き

ます。） 

   ＜１時間以上＞ 

23.1 20.3 2.8 12.8 13.3 -0.5 

２時間以上 4.5 8.0 -3.5 3.7 4.9 -1.2 

１時間以上、２時間より少ない 18.6 12.3 6.3 9.1 8.4 0.7  

３０分以上、１時間より少ない 24.3 22.2 2.1 12.8 16.0 -3.2 

１０分以上、３０分より少ない 26.0 25.1 0.9 19.5 22.3 -2.8 

１０分より少ない 14.7 15.6 -0.9 17.7 14.9 2.8 

全くしない 11.9 16.7 -4.8 37.2 33.5 3.7 

（２０） 

昼休みや放課後、学校が休みの日に、本（教科

書や参考書、漫画や雑誌を除く）を読んだり、

借りたりするために、学校図書館・学校図書室

や地域の図書館にどれくらい行きますか 

＜週に１～３回程度以上＞ 

23.7 25.6 -1.9 10.3 10.2 0.1 

（２１） 読書は好きですか 74.6 76.8 -2.2 61.5 69.7 -8.2 

（２２） 

 

新聞を読んでいますか。 ＜週に１～３回以上

＞ 

 

17.0 18.2 -1.2 9.7 11.8 -2.1 
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過去４年間との比較 

 

 〇 中学校の結果を３年前（Ｈ２８）の小学校６年生時と比べると、「自分には、よいところがあると思いま

すか」で－９ポイント、「将来の夢や目標を持っていますか」で－９．８ポイントとなっている。 

〇 読書を「全くしない」と回答した割合は、３年前の小学校６年生が１０．３％、３年後の今年度の中学校

３年生が３７．２％となっており、中学生になって読書をしなくなった傾向を示している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇 「新聞を読んでいますか」については、小中学校とも、県平均より数パーセントのマイナスとなってお

り、過去４年間と比較しても改善傾向はみられない。 

H27 H28 H29 H30 平均

(5) 78.5 81.6 82.2 80.2 80.6 82.0 1.4

(8) 89.3 90.3 88.1 88.7 89.1 91.0 1.9

(16) 94.6 96.7 91.4 92.0 93.7 96.6 2.9

(22) 25.5 23.8 19.1 20.5 22.2 17.0 -5.2

質問番号 質　問　事　項

将来の夢や目標を持っていますか

96.596.195.7(15)
いじめは、どんな理由があってもいけないことだ
と思いますか

98.0

過去４年間とその平均
比較R1

89.4 92.098.089.2 91.3 92.1 0.1

2.498.8

18.3

96.0

＜小学校＞

(13)

自分には、よいところがあると思いますか

学校のきまりを守っていますか

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

(19)

学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜
日）、1日当たりどれくらいの時間、読書をします
か。（教科書や参考書、漫画や雑誌は除きます。
　　　　　　　　　　　　　＜１時間以上＞

20.8 16.7 23.121.1 4.814.5

新聞を読んでいますか＜週に１～３回以上＞

H27 H28 H29 H30 平均

(5) 67.1 68.8 79.7 86.1 75.4 72.6 -2.8

(8) 76.9 73.0 75.4 81.7 76.8 80.5 3.8

(16) 90.2 96.3 97.1 98.6 95.6 95.8 0.2

(22) 10.5 14.1 9.4 12.4 11.6 9.7 -1.9

96.396.4

比較

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

＜中学校＞

96.4

自分には、よいところがあると思いますか

将来の夢や目標を持っていますか

質問番号 質　問　事　項
過去４年間とその平均

(15)
いじめは、どんな理由があってもいけないことだ
と思いますか

96.494.7 96.9 97.1

96.7 95.7(13) 学校の規則を守っていますか

(19)

学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜
日）、1日当たりどれくらいの時間、読書をします
か。（教科書や参考書、漫画や雑誌は除きます。
　　　　　　　　　　　　　＜１時間以上＞

16.4 14.7 8.0

新聞を読んでいますか＜週に１～３回以上＞

12.814.016.8 -1.2

93.9

96.9

R1

-2.4

96.3 0.6

0

20

40

60

Ｈ２５ Ｈ２６ Ｈ２７ Ｈ２８ Ｈ２９ Ｈ３０ Ｒ１

読書を「全くしない」と回答した割合（％）

小学校 中学校
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＜授業に関するもの＞   

県全体との比較 

質問番号 質 問 事 項 
小学校 中学校 

本町 本県 比較 本町 本県 比較 

(27,30) 

５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業

でコンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用し

ましたか 

38.4 28.8 9.6 53.0 30.7 22.3 

(28,31) 
授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用

したいと思いますか 
84.7 86.4 -1.7 91.5 84.5 7.0 

（29,32） 

学級の友達との（生徒の）間で話し合う活動を

通じて、自分の考えを深めたり、広げたりする

ことができていると思いますか 

73.5 73.8 -0.3 68.3 72.0 -3.7 

(30,33) 
授業で学んだことを、ほかの学習に生かしてい

ますか 
78.5 82.8 -4.3 72.5 75.7 -3.2 

(31,34) 

総合的な学習の時間では、自分で課題を立てて

情報を集め整理して、調べたことを発表するな

どの学習活動に取り組んでいると思いますか 

62.1 64.8 -2.7 57.9 62.6 -4.7 

(32,35) 

あなたの学級では、学級生活をよりよくするた

めに学級会（学級活動）で話し合い、互いの意

見のよさを生かして解決方法を決めていると思

いますか 

73.5 69.0 4.5 70.1 69.8 0.3 

(33,36) 

学級活動における学級での話合いを生かして、

今、自分が努力すべきことを決めて取り組んで

いると思いますか 

70.7 73.7 -3.0 62.8 66.9 -4.1 

(34,39) 

（１,２年生のときに受けた）道徳の授業で

は、自分の考えを深めたり、学級やグループで

話し合ったりする活動に取り組んでいる（い

た）と思いますか 

79.6 81.0 -1.4 78.7 77.5 1.2 

(35,37) 

５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業

では、課題の解決に向けて、自分で考え、自分

から取り組んでいたと思いますか 

74.0 77.1 -3.1 72.5 76.1 -3.6 

(36,38) 

５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業

で、自分の考えを発表する機会では、自分の考

えがうまく伝わるよう、資料や文章、話の組み

立てなどを工夫して発表していたと思いますか 

59.3 60.8 -1.5 49.4 50.6 -1.2 
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過去 4 年間との比較 

 

 

 

〇 「授業の中でのコンピュータなどのＩＣＴの使用」について、「週１回以上」と回答した割合は、小学校

が３８．４％（県平均２８．８パーセント）、中学校が５３．０％（県平均が３０．７％）と高い。 

〇 「学級生活をよりよくするための学級活動の話合い」については、肯定的な回答の割合が、小学校で県平

均と比べて＋４．５ポイント、中学校で＋０．３ポイントである。 

〇 しかし、「学級活動での話合いを生かして、今、自分が努力すべきことを決めて取り組んでいるか」につ

いては、小中学校ともに県平均を下回っており、小学校が－３．０ポイント、中学校が－４．１ポイントで

ある。 

 

 

 

 

 

H27 H28 H29 H30 平均
比較

4.3

-1.0

3.3

69.2 73.5

55.7 62.5

学級の友達との間で話し合う活動を通じて、自分の
考えを深めたり、広げたりすることができていると
思いますか

69.8 63.2 72.4 71.5

59.3

5年生までに受けた授業では、課題の解決に向け
て、自分で考え、自分から取り組んでいたと思いま
すか

74.6 74.0

(29)

(36)

5年生までに受けた授業で、自分の考えを発表する
機会では、自分の考えがうまく伝わるよう、資料や
文章、話の組み立てなどを工夫して発表していたと
思いますか

質問番号 質　問　事　項

(35) 80.3 75.070.2

56.049.7

＜小学校＞
過去４年間とその平均

R1

H27 H28 H29 H30 平均
学級の生徒の間で話し合う活動を通じて、自分の考
えを深めたり、広げたりすることができていると思
いますか

(38)

１，２年生のときに受けた授業で、自分の考えを発
表する機会では、自分の考えがうまく伝わるよう、
資料や文章、話の組み立てなどを工夫して発表して
いたと思いますか

55.8 55.8 53.248.1 -3.849.4

58.6 63.8 70.3 75.2(32) 67.0 68.3 1.3

(37)
１，２年生のときに受けた授業では、課題の解決に
向けて、自分で考え、自分から取り組んでいたと思
いますか

76.1 84.8 78.775.2 -6.272.5

質問番号 質　問　事　項

＜中学校＞
過去４年間とその平均

比較R1
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県全体との比較 

 

 
質 問 事 項 

小学校 中学校 

本町 本県 比較 本町 本県 比較 

（37,40） 国語の勉強は好きですか 69.0 68.4 0.6 56.7 64.1 -7.4 

（38,41） 国語の勉強は大切だと思いますか 93.2 92.5 0.7 92.1 92.1 0.0 

（39,42） 国語の授業の内容はよく分かりますか 83.6 85.1 -1.5 67.7 76.0 -8.3 

（40,43） 
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出

たときに役に立つと思いますか 
95.5 91.1 4.4 89.1 89.2 -0.1 

(41,44) 

国語の授業で学習したことを、普段の生活の中

で、話したり聞いたり書いたり読んだりすると

きに活用しようとしていますか 

78.0 77.3 0.7 70.8 73.4 -2.6 

(42,45) 
国語の授業では、目的に応じて、自分の考えを

話したり書いたりしていますか 
77.9 77.8 0.1 62.9 74.1 -11.2 

(43,46) 

国語の授業で自分の考えを話したり書いたりす

るとき、うまく伝わるように理由（根拠）を示

したりするなど、話や文章の組立てを工夫して

いますか 

65.5 67.7 -2.2 57.3 61.1 -3.8 

(44,47) 

国語の授業で文章や資料を読むとき、目的に応

じて、必要な語や文を見つけたり、文章や段落

どうしの関係を考えたりしながら読んでいます

か 

71.8 71.5 0.3 70.1 66.4 3.7 

(45,48) 

今回の国語の問題について、解答を文章で書く

問題がありましたが、どのように解答しました

か 

81.4 80.9 0.5 78.7 80.1 -1.4 

 

 〇 「国語の勉強は好きですか」に対しては、小学校では県平均とほぼ同じ、中学校では県平均と比べて－７．

４ポイントである。３年前の小学校６年生の時の６１．１％（県平均６２．５％）から減少しており、県平

均との差も開いている結果となっている。 

 〇 「国語の授業の内容はよく分かりますか」「国語の授業では、目的に応じて、自分の考えを話したり書いた

りしていますか」についても、中学校の割合は県平均よりも低い結果である。 

 

 

県全体との比較 

 

 
質 問 事 項 

小学校 中学校 

本町 本県 比較 本町 本県 比較 

（46,49） 算数（数学）の勉強は好きですか 63.2 73.1 -9.9 62.2 59.9 2.3 

（47,50） 算数（数学）の勉強は大切だと思いますか 94.9 93.6 1.3 86.6 87.7 -1.1 

（48,51） 算数（数学）の授業の内容はよく分かりますか 78.6 84.8 -6.2 71.9 72.1 -0.2 

（49,52） 
算数（数学）の授業で学習したことは，将来，

社会に出たときに役に立つと思いますか 
93.2 93.1 0.1 79.8 81.5 -1.7 
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（５０） 
算数の授業で学習したことを、普段の生活の中

で活用できないか考えますか 
71.8 78.0 -6.2 

   

（５１） 
算数の授業で新しい問題に出合ったとき、それ

を解いてみたいと思いますか 
75.7 80.5 -4.8 

   

（５２） 
算数の問題の解き方が分からないときは、諦め

ずにいろいろな方法を考えますか 
81.3 83.6 -2.3 

   

（５３） 
算数の授業で問題を解くとき、もっと簡単に解

く方法がないか考えますか 
81.9 83.5 -1.6 

   

（５４） 
算数の授業で公式やきまりを習うとき、そのわ

けを理解するようにしていますか 
87.6 83.0 4.6 

   

（５５） 
算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるよ

うにノートに書いていますか 
89.9 87.9 2.0 

   

（56,53） 

（小）今回の算数の問題について、言葉や数、

式を使って、わけや求め方などを書く問題があ

りましたが、どのように解答しましたか 

（中）今回の数学の問題について、解答を言葉

や数、式を使って説明する問題がありました

が、最後まで解答を書こうと努力しましたか 

80.8 81.6 -0.8 64.0 62.5 1.5 

過去 4 年間との比較 

 

H27 H28 H29 H30 平均
(46) 83.8 71.3 68.4 66.2 72.4 63.2 -9.2
(47) 93.2 95.2 94.7 91.4 93.6 94.9 1.3
(48) 85.9 84.4 86.1 83.5 85.0 78.6 -6.4

今回の算数の問題について、言葉や数、式を使っ
て、わけや求め方などを書く問題がありましたが、
どのように解答しましたか

(56) 70.4 13.2

86.1

80.9

88.8 4.7

-1.1

65.6 -0.7

88.0 1.4

86.8

8.872.2

71.6 1.8

算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるように
ノートに書いていますか

質問番号 質　問　事　項
過去４年間とその平均

R1 比較

(52)

(50)

(49)

(53)

(54)

(55)

80.1

78.8

85.284.6

算数の勉強は好きですか

算数の勉強は大切だと思いますか

算数の授業の内容はよく分かりますか

算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずに
いろいろな方法を考えますか

算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用
できないか考えますか

算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たと
きに役に立つと思いますか

算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方
法がないか考えますか

算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを
理解するようにしていますか

-1.8(51) 83.8 77.8
算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解
いてみたいと思いますか 77.570.977.6

＜小学校＞

96.6

76.5 76.2

83.9 84.8

80.6 82.1

80.5 81.6

80.5

93.2

71.8

75.7

81.3

81.9

87.6

89.9

80.8

93.0

82.4

72.5

91.8

85.5

71.7

89.5

75.4

67.764.9
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〇 昨年度は、小学校で全ての項目について県平均を下回っていたが、本年度は１１項目中４項目において県 

平均を上回った。 

〇 「算数（数学）の勉強は好きですか」に対して、小中学校ともに肯定的な回答が減少してきている傾向が

みられる。 

 

県全体との比較 

 

 

質 問 事 項  中学校 

   本町 本県 比較 

（５４） 英語の勉強は好きですか    51.2 59.2 -8.0 

（５５） 英語の勉強は大切だと思いますか    84.8 85.7 -0.9 

（５６） 英語の授業はよく分かりますか    60.9 65.3 -4.4 

（５７） 
英語の授業で学習したことは，将来，社会に出

たときに役に立つと思いますか 
  

 
87.8 84.7 3.1 

（５８） 

あなたはこれまで、学校の授業やそのための学

習以外で、日常的に英語を使う機会（地域の人

や海外にいる人と英語で話す、英語で手紙や電

子メールを書く、英語のテレビやホームページ

を見る、英会話教室に通うなど）が十分にあり

ましたか 

   26.8 31.7 -4.9 

（５９） 
あなたは将来、積極的に英語を使うような生活

をしたり職業に就いたりしたいと思いますか 

  
 31.7 42.5 -10.8 

（６０） 

１，２年生のときに受けた授業では、英語を聞

いて（一文一文ではなく全体の）概要や要点を

とらえる活動が行われていたと思いますか 

   

76.2 79.4 -3.2 

（６１） 

１，２年生のときに受けた授業では、英語を読

んで（一文一文ではなく全体の）概要や要点を

とらえる活動が行われていたと思いますか 

  

 73.1 81.1 -8.0 

（６２） 

１，２年生のときに受けた授業では、原稿など

の準備をすることなく、（即興で）自分の考え

や気持ちなどを英語で伝え合う活動が行われて

いたと思いますか 

   

50.6 61.0 -10.4 

H27 H28 H29 H30 平均
(49) 67.7 64.5 65.2 64.2 65.4 62.2 -3.2
(50) 88.2 86.5 87.7 90.5 88.2 86.6 -1.6
(51) 76.3 74.9 71.8 76.6 74.9 71.9 -3.0

64.0 2.2
今回の数学の問題について、解答を言葉や数、式を
使って説明する問題がありましたが、最後まで解答
を書こうと努力しましたか。

(53) 59.4 61.864.2

83.0 79.8 -3.2

＜中学校＞

質問番号 質　問　事　項
過去４年間とその平均

R1 比較

数学の勉強は好きですか

数学の勉強は大切だと思いますか

数学の授業の内容はよく分かりますか

数学の授業で学習したことは、将来、社会に出たと
きに役に立つと思いますか

(52) 82.9 84.1 80.4 84.7
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（６３） 

１，２年生のときに受けた授業では、スピーチ

やプレゼンテーションなど、まとまった内容を

英語で発表する活動が行われていたと思います

か 

   

84.1 68.8 15.3 

（６４） 

１，２年生のときに受けた授業では、自分の考

えや気持ちなどを英語で書く活動が行われてい

たと思いますか 

   

72.6 77.6 -5.0 

（６５） 

１，２年生のときに受けた授業では、聞いたり

読んだりしたことについて、生徒同士で英語で

問答したり意見を述べ合ったりする活動が行わ

れていたと思いますか 

   

69.5 76.9 -7.4 

（６６） 

１，２年生のときに受けた授業では、聞いたり

読んだりしたことについて、その内容を英語で

書いてまとめたり自分の考えを英語で書いたり

する活動が行われていたと思いますか 

  

 63.4 73.2 -9.8 

 

〇 全１３項目中、１１項目において県平均を下回った。 

〇 県平均と比べて、「将来、社会に出たときに役に立つと思う」については＋３．１ポイント、「授業で、ス

ピーチやプレゼンテーションなど、英語で発表する活動が行われていたと思う」については＋１５．３ポイ

ントであった。 

 

 

＜家庭学習に関するもの＞ 

県全体との比較 

 

 
質 問 事 項 

小学校 中学校 

本町 本県 比較 本町 本県 比較 

（１７） 

 

家で、自分で計画を立てて勉強していますか。 

 

71.7 73.8 -2.1 51.9 51.9 0 

（１８） 

学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜

日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強をします

か。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生

に教わっている時間も含みます。） 

＜１時間以上＞ 

87.0 74.9 12.1 78.7 74.5 

 

4.2 

 

３時間以上 13.6 12.9 0.7 11.0 8.2 2.8 

２時間以上、３時間より少ない 28.8 20.7 8.1 25.6 26.3 -0.7  

１時間以上、２時間より少ない 44.6 41.3 3.3 42.1 40.0 2.1 

３０分以上、１時間より少ない 9.0 18.4 -9.4 16.5 18.1 -1.6 

３０分より少ない 2.8 4.7 -1.9 3.0 5.2 -2.2 

全くしない 1.1 1.9 -0.8 1.8 2.2 -0.4 
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過去４年間との比較 

 

 

〇 「家で、自分で計画を立てて勉強していますか」については、昨年度との比較でみると、小学校で＋１

３．４ポイント、中学校で＋４．５ポイントである。しかし、中学校の結果を３年前の小学校６年生時と

比べると－１４．１ポイントと減少している。 

〇 「平日の家庭学習時間」については、「１時間以上」と回答した割合が小中学校ともに県平均を上回っ

た。（小学校＋１２．１ポイント、中学校＋４．２ポイント） 

〇 本町の過去６年間の「１時間以上」の推移は以下のとおりである。 

 

 

 

 

H27 H28 H29 H30 平均

（17） 73.2 66.0 71.7 58.3 67.3 71.7 4.4

13.969.7 64.5 73.187.4

比較

家で、自分で計画を立てて勉強していますか

＜小学校＞

質問番号 質　問　事　項
過去４年間とその平均

R1

学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜
日）、1日当たりどれくらいの時間、勉強をします
か。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生
に教わっている時間も含みます。
　　　　　　　　　　　　　＜１時間以上＞

70.8(18) 87.0

H27 H28 H29 H30 平均

（17） 53.3 51.1 62.3 47.4 53.5 51.9 -1.6

1.6(18)

学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜
日）、1日当たりどれくらいの時間、勉強をします
か。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生
に教わっている時間も含みます。
　　　　　　　　　　　　　＜１時間以上＞

R1 比較

76.4 83.4 77.275.273.6 78.7

家で、自分で計画を立てて勉強していますか

＜中学校＞

質問番号 質　問　事　項
過去４年間とその平均

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２６

Ｈ２７

Ｈ２８

Ｈ２９

Ｈ３０

Ｒ１

平日の家庭学習時間（中学校）

３時間以上 ２時間以上 １時間以上

３０分以上 ３０分以内 全くしない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２６

Ｈ２７

Ｈ２８

Ｈ２９

Ｈ３０

Ｒ１

平日の家庭学習時間（小学校）

３時間以上 ２時間以上 １時間以上

３０分以上 ３０分以内 全くしない
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 〇 家での勉強を「全くしない」と回答した子どもたちの割合の推移は以下のとおりである。小学校６年生時

と比べて、３年後の中学３年生時を比べると、「全くしない」子どもたちは減少傾向にある。 

 

 

 

 

 

＜調査問題の解答時間に関するもの＞ 

県全体との比較 

 

 
質 問 事 項 

小学校 中学校 

本町 本県 比較 本町 本県 比較 

(57,67) 調査問題の解答時間は十分でしたか（国語） 82.5 75.1 7.4 83.5 85.8 -2.1 

(58,68) 調査問題の解答時間は十分でしたか（算数、数学） 81.9 80.3 1.6 79.9 77.1 2.8 

（６９） 
調査問題の解答時間は十分でしたか（英語） 

（聞くこと、読むこと、書くこと） 
 

  
61.0 52.5 8.5 

過去４年間との比較 

〇「解答時間」に関する回答内容については、各学校の正答率や無解答率との関連をもとにした、個に応じ

た対応をとることがのぞましい。 

H27 H28 H29 H30 平均

90.6 87.0 88.1 91.4 89.3

80.5 78.3 63.2 74.2 74.1

91.3 86.4 90.7 88.1 89.1

75.2 63.8 50.7 57.0 61.7

H27 H28 H29 Ｈ３０ 平均

94.8 96.4 92.0 93.4 94.2

86.9 84.1 80.4 78.1 82.4

91.5 87.8 89.1 88.3 89.2

68.4 63.2 65.9 71.5 67.3

(69) 61.0
調査問題の解答時間は十分でしたか　　　　（英語）
　　　（聞くこと、読むこと、書くこと）

調査問題の解答時間は十分でしたか（算数Ａ）

調査問題の解答時間は十分でしたか（算数Ｂ）

＜中学校＞

質問番号 質　問　事　項

(68)

（国語Ａ）

（国語Ｂ）
調査問題の解答時間は十分でしたか

（数学Ａ）

（数学Ｂ）

過去４年間とその平均
R1 比較

調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ａ）

調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ｂ）

＜小学校＞

質問番号 質　問　事　項

過去４年間とその平均
Ｒ１ 比較

79.9

(57)

(58)

82.5

81.9

(67) 83.5

調査問題の解答時間は十分でしたか


